



# 从“西安愿景”到“双向奔赴”

——陕西全面落实《中国—中亚峰会西安宣言》综述

■文/李羽佳

时隔两年,陕西职业技术学院无人机专业教师李俊超,今年11月再随陕西职业教育项目“秦岭工坊”出海。

“我教的第一批23名吉尔吉斯斯坦学生已经工作快两年了,有的在中吉合作项目中成了技术骨干。”首届中国—中亚峰会上,李俊超乘峰会东风,到吉尔吉斯国立技术大学教授无人机测绘勘探等方面课程。如今,学生的表现让他对跨国教学更有信心了。

这一次,和李俊超一同从陕西到吉尔吉斯斯坦开展教学工作的还有同校电子商务专业教师任欣。

走在吉尔吉斯斯坦首都比什凯克的街头,任欣并不感到陌生。“当地人会谈到中国的商品,也有年轻人想到西安求学。那里还有一家西安乡党投资的华人超市。这些都是陕西与中亚越来越亲密的见证。”任欣说。

绵延千年的丝绸之路,曾见证中国与中亚的商贸往来与文明互鉴。如今,从贸易往来、农业项目到人文交流,陕西与中亚国家的合作之路越走越宽广,友谊之花越开越灿烂。《中国—中亚峰会西安宣言》许下的“西安愿景”,正一步步转化为生动实践。

## “硬联通”激活开放动能

一个相当于2036个足球场大的光伏电站,需要的设备、材料之多可想而知。

“12月开始,光伏桩基施工进入繁忙阶段。预计通过中欧班列(西安)发12个专列、650个集装箱,运送光伏组件、支架、电缆等设备。”12月1日,中国能建中电

程西北电力设计院有限公司国际业务副总工程师欧阳册飞说。

中国能建中电工程西北电力设计院有限公司承建阿塞拜疆最大的光伏电站项目——比利亚苏瓦尔445兆瓦光伏电站项目。项目建成后,可满足20万户家庭用电需求。

12月进入最忙施工期。设备当月从西安出发,能来得及吗?

从陕西经哈萨克斯坦西安码头和中国·西安哈萨克斯坦码头,跨里海到阿塞拜疆,陆运海运无缝对接,运输距离缩短千余公里,物流时长约15天,比原先缩短一半以上。

这是跨里海国际运输走廊的运输效率,也是陕西加速构建“一带一路”立体互联互通网络的缩影。

物流效率的提升,带动了贸易规模的扩大。在中亚五国,陕汽在中国重卡品牌中的市场份额超过40%,居中国重卡品牌第一位,塔吉克斯坦每两辆中国重卡就有一辆来自陕汽;渭南高科、中科西光、质子汽车等18家科技企业组团拓展中东、中亚等新兴市场,加快释放产业潜能。

路畅货通,越来越多新能源汽车、光伏等“陕西制造”与“中亚需求”精准对接,畅销中亚;

航线密布,西安通航中亚“五国八城”,成为同中亚通航点最多的中国城市;

列车奔驰,中国—中亚国际人文旅游专列开行,从西安出发,“坐着火车游中亚”成为现实……

以物流枢纽为纽带,以开放平台为支撑,不靠海、不临江、不沿边的西安,在扩大开放中打开发展新天地。今年前10月,陕西对中亚地区进出口额达94.4亿元,同比增长29.7%。

## “软联通”筑牢合作基石

今年6月,贾苏尔·杜夫拉耶夫又来渭南参加中亚职业农民培训班。

中亚职业农民培训项目是落实首届中国—中亚峰会愿景的重要举措。陕西农业大市渭南承担相关任务,已用3年时间为中亚五国培训300名职业农民,在中亚广袤的地球上播撒农业的种子、合作的种子、希望的种子。

2023年,乌兹别克斯坦萨尔多尔农场经理兼工程师贾苏尔·杜夫拉耶夫第一次到渭南参加首批中亚职业农民培训。回国后,他扩建畜牧场,种下樱桃树。

实践带来新希望。这次,他重返渭南,专门学习大棚葡萄种植技术和现代化农业管理体系。“我要用中国的经验带领更多人致富。”他说。

沃野万里同耕,孕育着共同的未来。

在乌兹别克斯坦的中乌现代农业科技示范园,6000株从杨凌示范区引进的优质青砧苹果种苗茁壮生长。当地果农图尔苏诺夫称赞:“来自中国的种苗具有更高的质量,期待它们带来更好的收成。”

高校分校、鲁班工坊、秦岭工坊……陕西分享的“致富经”“技能包”,正在中亚开花结果——

在哈萨克斯坦,西北工业大学哈萨克斯坦分校首届8名硕士研究生顺利毕业;

在塔吉克斯坦,西安石油大学与当地天然气管道相关企业合作,联合为中亚国家培养专业人才;

在乌兹别克斯坦,西北农林科技大学塔什干分校在乌兹别克斯坦塔什干国立农业大学揭牌,陕西交通职业技术学院联合塔什干国立技术大学等建立秦岭工坊,培养重卡销售、维修、技术服务等

方面人才;

在吉尔吉斯斯坦,西北大学和吉尔吉斯斯坦拉扎科夫国立技术大学在比什凯克联合成立分校,陕西开放大学与吉尔吉斯91号职业技术学校签署陕菜制作合作协议;

陕西师范大学在撒马尔罕国立大学建立海外中文实习基地……

在高校增设中亚语言专业,带来一把把民心相通的“金钥匙”。

西安外国语大学开设哈萨克语、乌兹别克语、吉尔吉斯语专业。曾作为交换生到哈萨克斯坦学习的西安外国语大学哈萨克语专业学生王乐玮说:“希望有机会再回到哈萨克斯坦,为中哈民间交流做些事情。”

“走出去”“请进来”,陕西与中亚五国的教育合作,为传承友谊培育青春力量。截至目前,中亚五国在华留学生总数达1.8万余人,其中2100余人在陕求学。

## “心联通”惠及更多民众

一根针怎么能治那么多病?

三年前,哈萨克斯坦当地群众对中医半信半疑。

2022年12月,由陕西省中医院、西安中医脑病医院与哈萨克斯坦合作单位共建的中哈传统医学中心在阿斯塔纳挂牌,用针灸、艾灸、拔罐、推拿等中医特色疗法服务当地群众。

那里有多名“洋中医”毕业于陕西中医药大学。同时,更多当地传统医学从业者、西医医生及中医爱好者,通过“岐黄丝路”培训项目走进西安中医脑病医院,在陕西进行系统的中医学习和诊疗实践。“岐黄丝路”培训项目目前已举办11期培训班。

毕业于陕西中医药大学针灸推拿学专业的哈萨克斯坦姑娘萨雅,现在是中哈传统医学中心的一名医生,日均接诊人数超30人。她说:“能把所学的中医知识付诸实践,我觉得很有成就感。我希望把中医的理念介绍好,让更多本地人受益于中医。”

跨山海,联结情谊。陕西与中亚各国民交好,省级友城实现中亚五国全覆盖。聚焦教育、考古、健康等领域,陕西与各友城越来越“亲”。

在中国—中亚机制秘书处的推动下,陕西与中亚国家交流往来不断扩面提质,为促成双方在更大范围、更深层次、更广领域的合作提供了便利,搭建了平台。

借友城交往之桥,同心同德、相知相亲的人文纽带越拉越近。妇女、青年、媒体、智库等领域的合作已“生根发芽”。

10月16日,西安。第十一届丝绸之路国际艺术节上,中国和中亚五国的8位女艺术家展出百余件绘画、丝绸作品,共绘丝路文明的艺术画卷。

4月11日,60余名来自中国和中亚五国的青年组织负责人、青年企业家代表会聚西安,围绕“加强数字经济合作 助力青年共同发展”主题进行对话交流。

4月26日,阿斯塔纳。中哈两国青年代表围绕“生殖权利与医疗保健权利——全球标准与国家主权”主题,通过一份决议草案。

土库曼斯坦青年多弗兰在西安学习考古专业知识后,以丝绸之路文化遗产保护为主题,讲述中国与中亚世代友好的故事。……

每一列班列都是流动的里程碑,每一座友城亦成坚固的坐标。驼铃声声,汽笛回响,陕西与中亚五国的“双向奔赴”,共同续写着新时代的丝路传奇。

## 简讯

### 2025年“一带一路”知识产权培训班在重庆举行

本报讯 由国家知识产权局主办、重庆市知识产权局承办的2025年“一带一路”知识产权培训班日前在重庆开班。来自海湾阿拉伯国家合作委员会,以及格鲁吉亚、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、摩尔多瓦、沙特阿拉伯、塞尔维亚、塔吉克斯坦等国家的知识产权官员代表参加本次培训。

本次培训班为期三天,将通过专题讲座、交流研讨等方式,多方位介绍中国在知识产权立法、政策与战略制定、

(王志)

### 中企承建非洲最长重载铁路桥顺利贯通

本报讯 日前,由中国铁建承建的非洲最长重载铁路桥PK330大桥在阿尔及利亚顺利实现轨道铺通,标志着阿尔及利亚西部铁路矿业线建设取得阶段性成果。

据介绍,PK330大桥位于阿尔及利亚廷杜夫省,地处撒哈拉沙漠,全长6公里。该桥日前顺利贯通,是阿尔及利亚西部铁路矿业线跨度最长、施工难度最大、工期最紧的桥梁。

当地自然环境恶劣,项目建设面临极端高温、沙尘暴频繁、淡水紧缺等挑战。桥址地质以松散沙土与卵石夹层为主,给机械运转、混凝土浇筑和连续作业带来严峻考验。当地媒体报道

(郝瑞敏)

于一体的旅游长廊,大大提升了当地旅游的整体竞争力。

“旅游因路而火,今年国庆中秋假期,博湖县接待游客85.16万人次,同比增长29.15%。”博湖县交通运输局党组书记、局长寇志刚说。

依托发达的农村公路网,精河县在枸杞鲜果跨省保鲜运输上下足功夫,积极与航空公司、冷链库、物流企业合作,将锁鲜加工厂开到田间地头,力争最短时间将枸杞送达全国消费者餐桌。

“盛果期每天收购100吨左右鲜果,年

产值8500万元。”新疆杞明星枸杞产业发展有限公司工厂厂长许莲芳说。

新源县那拉提镇塔依阿苏村曾因交通不便而发展滞后,如今农村公路修到村里,凭借独特的自然风光和民俗文化,塔依阿苏村吸引了一拨又一拨游客。

游客增多,村民们纷纷开民宿、商店,腰包越来越鼓。村民热巴提·努尔旦别克开了家牧家乐,还销售马奶子、奶疙瘩等特色美食,一个夏天能接待游客3000多人。“我要好好干,挣更多的钱,过上更好的生活。”他说。(逯风暴)

## 32年来,中国援圭亚那医疗队累计诊治患者近131万人次—— 以仁心仁术架起中圭友谊之桥

■文/时元皓 陈一鸣

“我们很需要专业的医疗服务,中国医生的到来让我们看到了希望”“义诊活动实实在在帮助了最需要的人”……12月初,中国援圭亚那医疗队赴距圭首都乔治敦70公里的社区开展义诊活动,受到当地民众欢迎。

几十年来,中国援圭亚那医疗队始终奋战在当地医疗服务一线,他们无私奉献的品格和国际人道主义精神受到圭亚那总统阿里的高度评价。不久前,笔者走访了他们工作的乔治敦公立医院,并随队前往偏远村落,见证他们以仁心仁术架起中圭人民之间的友谊之桥。

## “创造了一个又一个‘第一次’”

上午9时,乔治敦公立医院二楼,医疗队中医中心外的走廊上已坐满患者。诊室内,针灸科专家季炜鹏正为当地居民托塔拉姆进行背部和腿部的针灸。

托塔拉姆长期受腰椎间盘突出困扰。“针灸真是太神奇了。每次治疗后,我的疼痛都会明显减轻,我现在活动完全正常。”托塔拉姆说,他把自己的经历和亲友分享,希望更多人了解中医。季炜鹏说,当地民众对中医的认可度正不断提升,他每天的门诊预约几乎是满的。

医疗队还开设了麻醉科、普外科、骨科、妇科、眼科等多个门诊。今年1月,在中国医生钱益的带领下,乔治敦公立医院普外科医生侯赛因成功实施了一例肝脏肿瘤切除手术。“我们由衷感谢中国医疗队带来的专业知识,我们的诊疗能力得到了极大提升。”侯赛因说。

“从乔治敦公立医院肝胆胰外科中心的创立与常态化运行,到眼科、普外、麻醉等领域技术的突破,中国医疗队把先进的医疗理念、技术与设备引入圭亚那,创造了一个又一个‘第一次’。”乔治敦公立医院执行院长罗比·兰巴兰表示,近年来,中国在数字医疗等前沿领域的探索,正为圭亚那医疗现代化注入新动能。

中国自1993年起持续向圭亚那派遣医疗队。32年来,中国援圭亚那医疗队已

累计诊治各类患者近131万人次,抢救重患者3万余人次,完成手术7万余例。乔治敦公立医院副院长戴维·萨马鲁表示:“中国医疗队为提升圭亚那人民健康福祉作出了重要贡献。”

“为社区带来优质的医疗服务”

周六一大早,医疗队成员从乔治敦出发南行,驱车两小时抵达一个以原住民为主的村落——斯旺村,为当地村民开展义诊。

许多村民早早聚集在村活动中心,等待医疗队的到来。医疗队成员一下车便开始工作——不仅为村民提供血压血糖检测、健康咨询和慢病管理等服务,还向有需要的村民发放常备药品。

“中国医生非常有耐心。”59岁的丹尼尔斯告诉笔者,医生提醒她注意高血压,还给她开了膏药,缓解膝盖疼痛。

义诊结束后,医疗队向斯旺村捐赠了消毒液、口罩、体温计等医疗物资。斯旺村村长拉格诺斯表示,村里有一个医疗中心,但由于设施有限,无法满足村民医疗所需,“中国医疗队为社区带来优质的医疗服务,我们十分感激,希望今后能有更多这样的机会。”

今年3月,医疗队与圭亚那美洲印第安人事务部、卫生部等机构联合启动了“健康村落”系列义诊项目,利用周末时间深入偏远地区,为当地居民提供医疗服务。医疗队还面向当地福利机构和公共部门,组织健康体检和急救知识培训等公益活动。

在中国驻圭亚那大使馆与医疗队联合举办的健康体检活动中,乔治敦“希望之家”孤儿院的36名儿童接受了全面检查。孤儿院院长肯尼斯·芬莱登对笔者表示:“中国医疗队在疾病预防和早期诊断方面十分专业,期待未来能与中方进一步深化合作。”

“推动圭亚那医疗事业可持续发展”

中圭两国在医疗领域开展机制化合

(上接1版)

## 产业繁荣收入增

交通的蝶变,方便了广大农牧民安全便捷出行,也带来了民生的改善与产业的繁荣。

驾车行驶在“一側湖水一側沙”的博湖县博斯腾湖环湖公路上,沿途可欣赏清澈湖水、沙漠戈壁、湿地芦苇和候鸟翔集的美丽画卷。公路串联起大河口、莲海世界、白鹭洲、海心山、月牙湾、金沙滩等景点,形成了一条集生态观光、人文体验和休闲度假